
2023年责任伴我成长班会教案 成长与责
任班会策划书(优质6篇)

作为一位杰出的教职工，总归要编写教案，教案是教学活动
的总的组织纲领和行动方案。写教案的时候需要注意什么呢？
有哪些格式需要注意呢？以下是小编收集整理的教案范文，
仅供参考，希望能够帮助到大家。

责任伴我成长班会教案篇一

背景：

今天的少年儿童是跨世纪的一代，是21世纪的主人，是国家
的未来。但现在的孩子大多是独生子女，他们在家庭、学校
都表现出以自我为中心的许多行为，不能主动承担责任。

目的：

1、让学生懂得一个人做事要有责任心，要有负责到底的精神，
学会自己做的事自己负责。

2、教育学生做事要认真，勇于承担责任，不推委。

3、通过活动让学生懂得做事不负责任会对他人、集体、社会
造成不好的影响。

准备：

1、拍摄校园短片。

2、学生排练节目。

3、准备形状各异的小卡片。



过程：

(一)短片导入

2、播放短片

3、看短片的时候，许多同学都笑了，那就请大家讨论讨论你
在短片中都看到了什么?(自由分小组讨论)指名说。

小结：

这些不文明的行为从另一个侧面来看就是没有责任心的表现，
今天这节主题班会课的主题就是《责任伴我成长》，出示课
件，齐读。

(二)学校里

1、同学们在学校里是小学生，在家里是好孩子，在社会中是
小公民，咱们先来谈谈作为一名小学生、集体中的一份子，
你们应该尽到哪些责任呢?(指名说)

2、是啊，如果我们每个同学都能这样认真负责地做好每一件
事，我们的学习环境该是多么温馨，学习生活该是多么愉快
啊!接下来，请欣赏同学们自编的快板《牢记责任心》吧!

(三)家庭中

1、家是温暖的港湾，家是幸福的爱巢，作为家庭中的一员，
你又该承担怎样的责任呢?先请同学们看一个小品《烧鱼》。

2、殷乐：那你们能说说在家中，你应该承担什么责任呢?(指
名说)

3、师小结：同学们说得真好，爱自己的家，爱身边的每一个
人，少让家人担心，为家庭做一些力所能及的事，这是我们



对家庭应尽的责任。

(四)社会上

1、同学们都有温暖的小家庭，咱们也拥有一个温馨的大家庭，
这就是社会。同学们，我们生活在社会这个大家庭中，做一
名合格小公民，是我们每位少先队员应尽的责任。上个星期
天，咱班的高文博、李苏鑫两位同学去球场看球，咱们一起
来听听他们是怎么看球的。

相声：《看球》

2、师：责任听起来很大，实际上只要你做好自己应做的每一
件事，就是尽到了自己的责任，作为社会中的一份子，你今
后打算怎么做呢?(指名说)

(五)听故事

1、看来同学们已经知道了该怎样尽到自己的责任，现在咱们
来了解一下前美国总统里根是怎样对自己负责的，(师说故
事)

2、小结：正是因为里根富有责任心，才使他拥有了至高无上
坚不可催的力量。关于责任心，自古就有许多人加以传授，
老师收集了几条关于责任的名人名言，送给大家。(出示，齐
读)

(六)写目标，表决心

这节班会课，同学们知道了什么叫责任，也了解了该怎样对
自己负责，那你打算怎样培养自己做事负责的精神呢?现在就
请你把目前最想努力完成的事写在卡片上吧!(展示)

(七)辅导员讲话



同学们，你们是祖国的春天，你们的人生刚刚燃起火焰，有
了责任，才能有进步，才能有发展。愿你们珍爱辉煌的今日，
憧憬美好的明天，把人生和理想一起点燃。这节《责任伴我
成长》主题班会到此结束。

责任伴我成长班会教案篇二

一、班会目的：

1、通过学习，使一年级的学生懂得纸张来源，浪费纸的害处，
初步养成不乱扔纸，节约用纸的习惯。

2、通过班会活动使学生认识到课间追逐打闹的危害，培养学
生遵守秩序，不在走廊、楼梯上奔跑、打闹的良好习惯。

二、班会准备：

1、故事、儿歌

2、了解班级学生在课间活动的情况。

三、班会形式：

故事、儿歌、辨析、问答形式

四、班会过程：

(二)认识追逐打闹的危害

1、介绍案例

一个男同学生下课后，在楼道内追逐，撞到了下楼的把女生
撞倒在地，女生撞哭了，男孩倒地时胳膊先着地，结果胳膊
骨折了。



两个同学在课间打闹，女孩撞到了迎面走来的一个男生，倒
在地上，后脑磕破了，流了好多血，还缝了好几针。

2、认识危害

师：从以上案例来看，是什么造成了这些伤害呢?追逐打闹

(三)正确认识课间十分钟

1、师：课间这么危险，为什么每一所学校还要安排课间十分
钟呢?安排课间十分钟的作用是什么?(学生讨论)在这课间十
分钟，我们应该作些什么呢?(学生讨论)

生:学校安排在两节课之间休息10分钟是想让同学们休息一下，
上上厕所、喝点儿水。

生：是让我们能换换脑筋，以便下一节课能精神饱满地学习。

生：是想让我们放松一下，以保证继续上课时不疲劳、精神
集中、精神饱满。

生：要我们利用课间准备好下节课要用的书、本。

师：说的很对，课间十分钟，小朋友要遵守秩序，做好三件
事：先做好下节课学习用品的准备工作，放好凳子;然后去厕
所;最后再去玩。但是进行剧烈的活动或是大吵大闹就违背了
我们课间十分钟的初衷。

学生复述：课间应该做好哪三件事，它们的次序。

2、学儿歌明要求：

课间走路要做到：教室里轻轻走，走廊上慢慢走，转弯口减
速走，上下楼梯靠右走。



课间玩耍要做到：不抢先，不霸道，不争吵，不打闹。互相
谦让有礼貌，同学之间要友好。

(四)教育学生不乱扔纸

1、纸块来源

2、浪费纸的危害

师：我们学校有3000人，每人多用1张纸，一天多用3000张纸。
就等于多砍了1棵树。

我们中国有十三亿人口，一人多用一张纸一天就多用好多张
纸，一天就有很多森林在消失!

讨论：你有没有浪费纸或者看见过浪费用纸的现象?

3、节约用纸

师：我们既要用纸，又要保护森林，你有什么好办法?

齐读儿歌:节约用纸

一张纸，写两面，节约用纸为环保。

废纸卖给回收站，继续用来把纸造。

阅读图书轻翻纸，画画写字爱惜纸。

剪剪折折用废纸，抹嘴擦涕少用纸。

从小养成好习惯，节约用纸永记牢。

(五)总结：



我们的祖国像一个大花园，我们就是花园中的花朵，现在我
们要养好习惯，学好本领，将来把我们的祖国建设的更加美
好。

全体起立，就让我们一起唱响《娃哈哈》这首美妙的歌曲，
来结束今天的班会吧!

责任伴我成长班会教案篇三

(一)、活动目的：

通过活动，让学生明确好习惯的重要性，知道哪些是好习惯
哪些是不良习惯，从而达到培养学生好习惯的目的。

(二)、活动准备：

1、摄影同学们日常行为。2、编排合唱表演。3、编排舞蹈表
演。4、编排诗歌朗诵。5、指导队仪式。

(三)、道具准备：小道具、录相带等。

(四)、活动形式：舞蹈表演、合唱、诗歌朗诵、儿歌。

(五)、活动过程：

王：爱的老师亲爱的同学们

大家好!

张：在这阳光灿烂的火热五月。

刘：在这生机勃勃的美丽校园。



责任伴我成长班会教案篇四

一、班会目的：

让学生明确好习惯的重要性，知道哪些是好习惯哪些是不良
习惯，从而达到培养学生好习惯的目的。

二、班会准备：

班级照片。搜集儿歌。编排小品。写倡议书。搜集名人故事。

三、活动过程：

a:三月，春风送暖，三月，鸟语花香，

b:三月，春光明媚，三月，春暖花开。

a:在这美好的三月里，我们又迎来新的学期。

b:对于二年级的我们，在学习、生活、品行等方面还有待提
高。

a:今天，我们在这里举行“迎世博150天”主题班会，

b:希望以此为起点，促进我们共同进步。

a:我宣布，二年级一班《好习惯伴我成长》主题班会现在开
始。

b:知识像海洋，等待我们张开臂膀去遨游。

a:学习是动力，好习惯引领我们不断前行。

b:同学们，你们知道，良好的学习习惯都包括哪些方面吗?



(自由回答)

a:同学们说的真好，平时我们是这样做的吗?

请看小记者拍的照片，谁做的对，谁做的不对呢?

(大屏幕播放照片，请同学们评论)

b:同学们，良好的学习习惯是我们取得好成绩的基础，它将
帮助我们健康成长。

a:良好的习惯不仅仅表现在学习上，还表现在生活中，生活
中要养成哪些好习惯呢?就让这些儿歌告诉你吧!(儿歌串联)

b:如果你觉得这些儿歌还不够全面，那就把你的想法写在今
天的日记中吧!

a:高鑫，刚才我们谈到了学习习惯生活习惯，我觉得良好的
品行习惯也很重要呀?

b:朱灏，别急别急，你看演出已经开始了。

(小品：明明的一天)

a:刚才的小品可真有意思，看来我们班的表演人才大有人在
呢?

b:热闹归热闹，看完后要反思才行呀!

a:刚才的小品中有哪些错误，正确的品行习惯应该是怎样的?

(自由发言)

b:良好的行为习惯是一个人成功的基础，它体现了个人的修



养和素质。历史有许多人取得成功，就是因为从小养成了好
习惯。

请听名人小故事。

毛泽东小时侯非常喜欢读书，为了锻炼自己能集中精力做事
情，他专门来到城门洞读书。城门洞是交通要道，路窄人多，
各式各样的人来来往往，谈论着各自的话题，奇人新事特别
多。毛泽东端着书本，目不转睛地盯着书里的文字，无论身
边发生什么情况，他都毫不动心。刚开始的时候，看来一会
儿，毛泽东就有点坚持不住了。但后来，凭着顽强的毅力，
他每天都强迫自己比前一天多看10分钟。习惯成自然，久而
久之，就养成了专心致志的好习惯了。由于他专心读书，知
道的事情特别多，小伙伴们都叫他“万事通”，长大以后，
毛泽东做出了惊天动地的大事情。

小时侯的鲁迅也很贪玩，常常迟到。有一次，鲁迅又迟到了。
上课的老师很生气，严厉地教育他们，没有早到校的好习惯，
没有勤奋的好习惯，是永远也没有出息的。鲁迅听了以后，
感到非常难过。他回到座位上，用小刀在课桌的左上角刻下
了一个醒目的“早”字。从此，鲁迅读书再也没有迟到过，
也因此养成了勤奋的好习惯，后来成了一位伟大的文学家。

a:我们常听长辈们说：“与其给孩子金山银山，不如教给孩
子好习惯。”可见，好习惯是比金钱更值钱的财富。下面有
请同学代表二年级一班全体儿童团员向大家发出倡议：

倡议书:

尊敬的老师、亲爱的同学们：

大家好!孔子曾经说过：“少成若天性，习惯如自然。”我们
是祖国未来的花朵，是社会主义事业的建设者和接班人。未
来的竞争是激烈的，要迎接未来的挑战，我们必须要有良好



的习惯。今天我代表二年级一班全体儿童团员向大家发出倡
议：

一、维护校园整洁，增强保护环境的意识，不乱扔垃圾，不
随地吐痰，不在墙面、桌面乱涂乱画，不损坏花草树木。

二、举止文明，尊重师长，言行得当。使用文明用语，不说
脏话、谎话，不打架斗殴，不在走廊楼梯上追跑哄闹。

三、讲究个人卫生，常洗澡，勤换衣，保持衣服和手脸的卫
生。

四、自觉遵守纪律，不迟到，不早退，不抄袭作业，考试要
诚实，课间活动不要大声喧哗。

五、自己的事情自己做，自己收拾书包或其他物品。

六、吃饭有规律，不挑食。多吃青菜和水果。

b:好习惯让人终身受益，习惯就象雏鹰的一双翅膀，能让我
们在高高的蓝天上翱翔。习惯就是我们成长中最好的伙伴，
能让我们在阳光下茁壮成长。让我们把好习惯放在心里，让
它在心中生根发芽!

a:最后请同学们大声跟我说：

播下一个行动，你将收获一种习惯。

播下一种习惯，你将收获一种性格。

播下一种性格，你将收获一种命运。

b:下面，请辅导员老师讲话。



同学们，良好的行为习惯是我们成功的基础，但一节课不可
能把好习惯展现的面面俱到，在以后的班队会中我们还要坚
持开展此项活动，我希望通过今天的队会，同学们能够取长
补短，改掉自己在学习生活品行以及其他方面的不良习惯，
争取做一名百分百合格的小学生。老师期待着!

a:我宣布，二年级一班好习惯伴我成长主题班会到此结束。

责任伴我成长班会教案篇五

齐：现在开始!

王：孔子曾经说过：“少成若天性，习惯如自然。”我们是
祖国未来，是民族的希望。未来的竞争是激烈的，要迎接挑
战，我们必须要有良好的习惯。

活动开始。

刘：右边的是虎队[虎队:虎队虎队,虎虎生威.虎队无敌.耶--
-----]

男：古代思想家、教育家墨子曾说过：染于苍则苍，染于黄
则黄。故染不可不慎也。这充分说明了习惯的重要。

女：是啊，好的习惯能让我们受益终身。

男：习惯就像雏鹰的`一双翅膀。

女：能让我们在高高的蓝天上翱翔

男：习惯就是我们成长过程中最亲密的伙伴

女：能让小苗在阳光下茁壮成长



合：让我们把习惯的种子放在心里，让它在心中生根、发芽!

男：请欣赏两队的合作表演,快板表演《说习惯》

男：看来，在我们的生活中有不少的行为是不好的。

女：今天我们就用我们的火眼金睛来看看哪些行为是不好的。

(播放录相带，请同学生找出其中哪些是不好的行为，哪些是
好的行为)

男：这是龙队的必答题，请看。

女：这是虎队的必答题，请看。

男：下面进行抢答题。

(播放录相带，各组进行抢答。)

女：下面是歌舞表演。歌名是《上学歌》(歌词略)

男：我们班有很多同学在习惯养成方面做得很好，请听他们
的发言。

女：养成一个好习惯是多么重要啊!而习惯是慢慢养成的,大
家可不要想着一步登天哦!

责任伴我成长班会教案篇六

二、班会对象：全体学生

三、班会时间：周五下午班会课

四、班会目的：



1.通过本次班会懂得个人的习惯对自己命运有作重要的影响。

2.认可好习惯的养成主要是靠长期的自律和心理暗示来规范。

3.通过同学的实例来展示坏习惯是我们进步道路上的巨大障
碍，和好习惯对于学习和生活的积极影响。从而让全班同学
自觉摈弃坏习惯，发自内心愿意努力养成好习惯。

4.通过讲解、问答、小品、游戏等班会方式来告知学生好习
惯具体有那些?以及我们如何做才能逐渐养成好习惯的具体方
法。

五、班会课前的准备：

1.班主任组织召开班委扩大会，在会上明确告知与会的同学
们本次班级班会的主题和具体要探讨的内容。

2.班会班会前的准备小组分工，具体分为主持人组、节目组、
后勤保障组、资收集组、程序设计组和现场互动组。各个小
组的功能在会上都要有具体的布置。例如主持人组主要负责
写串词和现场的主持，节目组则负责编排和“好习惯”的养
成有关的节目，后勤保障组则负责现场的布置，道具准备等。

3.班主任在准备期间加强和各个小组的沟通交流，及时把想
要在班级班会中体现的意志与各个准备组衔接，反馈以确保
本次班会的成功。

六、班会流程设计：

主持人：

(一)、梁静贤：(教室已经由后勤保障组布置完毕)老师们、
同学们大家好!

王雅茹：我们有缘走进了同一间教室。



陈燕：我们有幸成为了同学。

李浩：我们将一起走过中学的美妙时光。大家一起：这里将
见证我们火热的青春，让我们用希望点燃我们进取的动力;让
我们用激情扬起奋进的风帆;让我们用汗水浇灌成长的乐土;
让我们一起对童年的幼稚和不小心养成的陋习告别;让好习惯
伴随我们健康成长!

梁静贤：播种行为，收获习惯;播种习惯，收获性格;播种性
格，收获命运。七年级一班“好习惯伴我成长”主题班会现
在开始!

(李浩与陈燕留在主持人的位置其他人暂时退场)

李豪：(学习习惯)

(1)课前要预习，学会带着问题听课。

(2)课前准备好学习用品，静等老师上课。

(3)上课专心听讲，不乱说乱动，勇于提问，积极回答，积极
思考。

(4)按时完成作业，做到独立、耐心、细致。

李亮：(生活习惯)

(1)用水用电要及时关闭开关，节约用水用电。

(2)爱护桌椅、门窗，不乱攀折树木花草。

(3)爱惜礼物，不追求穿戴，不跟他人攀比。

(4)爱惜粮食，不随便丢弃饭菜，节约每粒粮食。



(5)不随便丢弃粉笔、扫帚、簸箕等教室、寝室用具。

(6)正确支配零用钱，不乱吃零食。

(7)不向父母提出过高的物质要求。

(8)走读生进出校园要随时配戴出入证。

(七)、小结反思(班主任)

周老师(我)：看了同学们在班会班会中的热烈表现，老师也
是深受启发。(此时对刚才在班会中出现的生成性问题作深入
简要的分析和讲解，例如对于好习惯是如何养成，需要我们
那些心里品质等)

英国教育家洛克说：“一切教育都归结为养成儿童的良好习
惯。”

美国著名教育学家曼恩说过：“习惯仿佛像一根缆绳，我们
每天给它缠上一股新索，要不了多久，他就会变得牢不可破。
”

在我们班会班会即将结束的时候，周老师最想送给大家的话
是：“做习惯的主任，不做习惯的奴隶，你们准备好了吗?从
现在开始好习惯伴我成长”。


